

利益算计 社会歧视 法制缺陷……

美国“童工问题”的背后

梁凡

每年6月1日,是全世界少年儿童共同欢度的“国际儿童节”。然而,相对少有人知的是,就在这个欢乐的节日之后不久,每年的6月12日,是呼吁世界各国密切关注童工问题的“世界无童工日”。

一个是洋溢着幸福、快乐的“儿童节”,一个是让人联想到苦难、剥削的“童工日”。同样的童年,不同的境遇,依旧在当今世界的某些国家悲剧性存在着。

最近,在全世界经济最发达的国家——美国,“童工问题”屡屡见诸报道。

据哥伦比亚广播公司新闻网5月3日报道,美国劳工部一项调查发现,美国3家麦当劳特许经营商非法雇佣300余名童工,其中包括两名10岁儿童,从事法律不允许该年龄段工人进行的操作。

今年2月,《纽约时报》刊文揭露了美国工厂非法雇用移民童工和强迫劳动的事实。报道说,移民童工的身影遍布“全美数十个州的各危险行业”,如建筑工地和屠宰场。

“你可能会认为雇佣童工事件在上个世纪初就消失了,但我发现越来越多。有迹象

表明,成千上万甚至更多的儿童将面临这种情况。”近日,《纽约时报》记者汉娜·德雷尔在调查美国童工问题后发出这样的感慨。

同样在2月,美国劳工部说,美国最大食品安全卫生服务供应商之一“包装卫生服务公司”非法雇佣上百名童工从事危险工作,被处以150万美元罚款。劳工部调查发现,这些童工受雇在8个州的13处肉类加工厂通宵上班,工作时使用危险化学品清洁背锯、胸骨锯、劈头机等肉类加工设备,至少3人曾受伤。

上述报道所揭露的,只是美国童工问题的“冰山一角”。

美国劳工部数据显示,自2018年以来,非法雇用童工的情况增加了69%;2022财年,全美835家企业总计非法雇用3800多名童工,比前一年度增加1000多人。

据美国非营利组织统计,全美预计有50万~80万名未成年人在农场工作。据《华盛顿邮报》报道,2003年到2016年间,美国有452名儿童因工伤死亡,其中237名童工死于农业事故。

同时,美国多州烟草农场存在大量雇佣儿童从事收割和晾晒烟叶等情况,很多儿童出现尼古丁中毒现象,甚至被发现肺部感染。

2022年9月,“人权观察”组织根据《儿童权利公约》曾对美国各州的儿童权益打分,结果没有一个州获得A或B的评分,有20个州更是得到了F的评分。

对于美国童工问题的前景,美国前劳工部长罗伯特·赖克直言:“你可能会认为美国各地立法者会着急去保护这些儿童。不幸的是,你错了。情况只会越来越糟糕。”

根据美国经济政策研究所的数据,在过去两年中,美国先后有10个州拟通过法案放宽对雇佣童工的限制。当地时间5月26日,美国艾奥瓦州州长金·雷诺兹签署一项放宽童工法律限制的法案,允许延长该州青少年的工作时长并放宽对青少年工作种类的限制。

美国童工问题的背后,是一系列的利益算计、社会歧视和法制缺陷。

有美国媒体认为,美国各个州议会之所以不约而同地打起放宽与童工相关的多项法律限制的主意,是由于新冠疫情后美国用人成本暴涨,且劳动力供给不足。美国经济政策研究所的报告也指出,推动放宽童工相关法律的背后,主要是为了扭转美国16岁至24岁劳动力参与率急剧下降的趋势。

美国媒体调查发现,目前美国的童工大多是来自中美洲的移民儿童。美国经济政策研究所的报告揭露,贫困家庭的孩子,尤其是黑人、棕色人种和移民青少年,将受到最大的伤害。例如,阿肯色州通过的新立法,取消了儿童需经父母许可才能工作的要求,明目张胆地为企业雇用与家人分离的移民儿童大开后门,并在法律上为童工中介开脱责任。

滥用童工问题屡禁不止,根源在于美国法律体系存在明显漏洞。美国联邦法律规定,禁止18岁以下未成年人从事危险工作。但美国1938年出台的《公平劳动标准法》规定,非危险行业可以雇佣14岁以上的未成年人,农业劳动雇佣的未成年人年龄还可以更低。

同样依据《公平劳动标准法》,非法雇佣一名童工的最高罚款金额为1.5万美元。如果一名童工在工作中受重伤或死亡,罚款上限竟然仅为不到6.9万美元。

在国际上,美国在儿童权益和劳工保护问题上也是公认的“差等生”。迄今,美国仍拒绝签署联合国《儿童权利公约》《1930年强迫劳动公约》等重要国际法律文书。2021年举行的第109届国际劳工大会上,美国便由于童工问题遭到与会各方广泛批评。



郑和碑竣工仪式在阿曼举行

当地时间5月30日,中国驻阿曼大使馆在阿曼第二大城市塞拉莱举行郑和碑竣工仪式。郑和碑主体造型取自海浪与船头,用灵动的曲线还原郑和船队乘风破浪的场景。郑和碑选址在佐法尔省政府打造的国家级滨海传统文化、旅游与商务区内的核心地带。图为日前在阿曼第二大城市塞拉莱拍摄的郑和碑。

新华社记者 汪强 摄

首相之子辞职 世袭政治难休

毕振山

6月1日,日本首相岸田文雄之子岸田翔太郎辞去首相秘书官职务,此时距离其派对丑闻曝光已有一周时间。

日本媒体5月24日报道称,岸田翔太郎曾与其亲戚在首相官邸举行私人派对,流出的照片包括11人在首相官邸内拍摄模仿组建新内阁的合影、一名男子躺在首相官邸的红地毯上等。

此事在日本社会引发关注,不少人批评岸田翔太郎公私不分。在野党则要求首相“炒掉”自己的儿子。对此日本内阁官房长官松野博一表示,首相官邸虽然是首相及其家属的住所,但同时也是首相开展公务的公共设施,日本政府意识到首相之子的行为并不合适。而岸田文雄最初只是“深表道歉”并“严厉训诫”自己的儿子,并没有打算撤换岸田翔太郎。

岸田文雄的表态并没有平息日本社会和在野党的批评声。在此情况下,岸田不得已妥协,于5月29日表示:“作为一名政治助理,岸田翔太郎在公共场合的行为并不合适。为了追究责任,我决定撤换他的职位。”

事实上,岸田翔太郎担任首相秘书官近8个月,围绕他的争议始终未断。

现年32岁的岸田翔太郎是岸田文雄的长子,毕业于日本庆应义塾大学,曾经在日本三井物产工作。2020年,当时还是自民党政调会长的岸田文雄任命岸田翔太郎为自己的秘书。去年10月岸田文雄就任首相一周年之际,他又任命自己的儿子接替跟随他已久的山本高义,出任首相政务秘书官一职。

政务秘书官是日本首相的8名秘书官之一,负责首相日程安排、与各部门、各官员展开政策协调等,被称为“首相心腹”。岸田翔太郎年纪轻轻就出任此要职,被不少人指责是岸田文雄任人唯亲。面对在野党质疑,岸田文雄当时坚持称他是根据才能进行的任命。

今年1月,岸田翔太郎被曝出使用公车购买土特产等。日本媒体称他在陪同岸田文雄出访欧美期间参观了巴黎和伦敦的旅游景点,并为岸田内阁成员购买纪念品。日本内阁和岸田文雄本人后来都辩称,岸田翔太郎是在替首相购买纪念品,属于执行公务。

如今,岸田翔太郎因为丑闻而辞职,山本高义将官复原职。日本媒体认为,岸田让其子辞职是为了降低丑闻对政府的负面影响。相关调查显示,此事已经导致岸田政府的支持率下降。

值得注意的是,岸田翔太郎卷入丑闻,再次引发日本社会对世袭政治问题的关注。

有媒体将岸田父子与福田家族进行对比。日本前首相福田赳夫曾任命其子福田康夫为自己的秘书官。福田康夫后来成为首相后,也任命自己的长子福田达夫出任首相秘书官。如今福田达夫已经被视为未来的首相候选人,外界因此也猜测岸田文雄有意培养自己的儿子为接班人。

而在去年岸田翔太郎被任命为首相秘书官后,前首相麻生太郎的长子麻生将丰也传出将担任日本青年会议所会长,麻生太郎曾担任过这一职务。除此之外,前首相安倍晋三也担任过其父的秘书,日本内阁数字化担当大臣河野太郎、前首相小泉纯一郎之子小泉进次郎等都是政治世家出身。即使在国会议员中,世袭议员也占据了三分之一。

有分析认为,世袭政治在日本是一个根深蒂固的问题,这与日本的政治生态和选举制度等因素有关。上一辈人容易利用自己的影响力为下一辈人“铺路”,尤其首相可以不受限制地任命秘书官等重要职务。支持“世袭”的人认为这有利于政治稳定,反对者则认为这容易让政客忽视选民的诉求,导致社会阶层固化,削弱民众对政治的信任。今年4月日本媒体的一次调查显示,超过80%的受访者反对世袭政治。

尽管岸田翔太郎卷入丑闻再次暴露了世袭政治的弊端,且日本政界不时有要求削弱世袭政治的呼声,但福田达夫、小泉纯一郎、河野太郎和小渊优子等人的存在,本身就说明世袭政治短期内并不容易改变。



难民营里的童年

位于叙利亚东北部的霍尔难民营内居住着数万人流离失所者。图为近日在叙利亚哈塞克省拍摄的霍尔难民营内的孩子们。

新华社发

一周数读

95.6

世界贸易组织5月31日发布报告说,2023年第一季度全球货物贸易景气指数为95.6,低于基准点100,但比今年3月发布的92.2略有上升。各成分指数中,汽车产品指数为110.8,继续稳定在趋势水平之上;出口订单指数为102.7,略高于趋势水平;原材料指数为99.0。报告认为,世贸组织此前关于2023年全球货物贸易量将增长1.7%的预测有望实现。

1.91亿

国际劳工组织近日发布的报告指出,2023年全球失业人数预计将降至1.91亿,相当于5.3%的全球失业率,低于疫情前水平。该组织预测,2023年北非失业率预计为11.2%;撒哈拉以南非洲为6.3%;阿拉伯国家为9.3%;拉丁美洲和加勒比地区为6.7%。报告指出,虽然全球失业人数下降,但就业复苏道路仍有挑战,主要表现为就业差距不断扩大,以及债务水平的上升。

1600起

加拿大方面的统计数据显示,今年以来该国已累计记录近1600起野火灾情,累计过火面积超过200万公顷,是过去10年同时期平均过火面积的近13倍。根据加拿大全国野火情况报告,加拿大目前处于全国5级防灾预备状态。新斯科舍省是最新宣布陷入严重野火灾情的省份。首府哈利法克斯及周边地区过火面积近800公顷,多处建筑物被毁,已有超过1.6万人受到疏散令影响。在阿尔伯塔省,野火自5月上旬以来一度失控,该省累计近3万人被迫疏散。(郭济 译)

“中日韩合作之日”
庆祝活动在韩国首尔举行

当地时间5月30日,为纪念《中日韩三国政府关于建立三国合作秘书处的协议》签署13周年,中日韩合作秘书处韩国首尔清溪川广场举办“中日韩合作之日”庆祝活动。图为在韩国首尔举办的“中日韩合作之日”庆祝活动中,表演者进行中日韩精神——2023年度汉字“和合”书法表演。

新华社记者 王益亮 摄

提前大选映衬西班牙政治困局

阅读提示

执政党和现政府提请提前选举,被外界视为西班牙政治不稳定的重要标志,也意味着西班牙政治生态进入加速分化整合的新阶段。而在7月份大选后,无论人民党和社会党哪方胜选,西班牙很可能都将面临组阁困难、政治碎片化问题。

社会党选举惨败不仅使桑切斯在党内遭遇更大质疑和挑战,也令该党在下次大选中丢失执政地位的可能性大增,因此桑切斯需要在个人声望和社会党支持率不致进一步下跌之前放手一搏。

巴利亚多利德大学教授艾丽西亚·吉尔-托雷斯指出,桑切斯的决定是一种“明智之举”,但也意味着一场赌博,迎来的结果“要么全赢要么全输”。

或有三重有利因素

对于桑切斯和社会党而言,提前布局选举有三方面的有利因素。

一是最大限度用好现任领导人的地位优势。就社会党而言,2018年担任首相至今的桑切斯仍是最佳领导人选,尤其当面对7月选举,临阵换帅必是大忌,桑切斯本人也因此能够巩固党内地位。

二是有利于实现西班牙在外交领域推进其既定议程。西班牙本欲利用2023年下半年担任欧盟轮值主席国的机会,在外交和欧盟事务上大展拳脚,以提升西班牙在欧盟内部的影响力。维持当前领导人和内阁结构稳定,无疑更有利于西班牙这一诉

求的实现。

三是能更好地利用主要反对党软肋。目前,主要反对党人民党基于其右翼政治光谱身份,正持续讨论在胜选后与呼声党联合组阁的可能性,而呼声党的反移民、反欧元、种族主义等极端主张,在西班牙选民中引发不小担忧,普遍担心其参与执政后西班牙内外政策的稳定性受到冲击。社会党选择推动提前大选,也将给人民党在组阁伙伴问题上施加更多压力,对冲其支持率优势。

政治碎片化难摆脱

然而,目前西班牙面临的民生和社会挑战却给社会党的竞选带来巨大阻碍,成为其通过提前选举操作稳固政权的最大拦路虎。

虽然2022年西班牙经济增长率达到5.5%,远超过欧盟3.6%的平均水平,保持较高经济增长也被视作桑切斯最大政绩之一,但西班牙在通胀和就业方面仍面临较大的压力。

2023年4月,西班牙通胀率达3.8%,虽在欧盟内处于较低水平,但仍较3月的3.1%出现大幅反弹;尤其是西班牙的食品、能源等基



董一凡

5月29日,西班牙首相、中左翼执政党社会党党首桑切斯宣布,其已向西班牙国王王提请解散议会并将拟于今年12月举行的议会大选提前至7月23日。执政党和现政府提请提前选举,被外界视为西班牙政治不稳定的重要标志,也意味着西班牙政治生态进入加速分化整合的新阶段。

“要么全赢要么全输”

桑切斯此次打出提前大选这张牌,与近期社会党面临的执政压力增加直接相关。

5月28日,西班牙举行了四年一度的地方选举,社会党遭遇惊人重创,在巴伦西亚、阿拉贡、巴利阿里群岛、穆尔西亚和坎塔布里亚等选区被最大反对党人民党横扫。

从总体得票率看,人民党支持率从22.6%跃升至31.5%,社会党则从29.4%下滑至28.1%丢失第一大党地位;而极右翼的呼声党支持率从3.6%翻倍至7.2%,从数年前的默默无闻一跃成为西班牙第三大政治力量。